彰化縣埔心國小106學年度第1學期五年級安全教育課程教學計畫表

壹 設計理念

本活動藉由颱風影片讓兒童了解颱風的可怕，進而思索颱風形成的原因、預防的方法。然後藉由藉由防颱計畫的擬定、颱風消息的獲知及颱風剪報，獲得更多的颱風知識。
貳 主題架構圖







參 教學活動設計

	主題

名稱
	安全教育
	單元

名稱
	防颱演習
	適用年級
	五年級

	
	
	
	
	教學節數
	4節（2節融入課程）

	分段能力指標

	環境教育
2-1-1 認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
1-1-1  能運用五官觀察來探究環境中的事物。
4-1-2  能運用收集資料與記錄的方法瞭解與認識校園與住家環境問題，並能具體提出生活環境問題的解決方案。 

綜合活動

2-3-1-4  參與家事，分享維持家庭生活的經驗。 

2-3-2-10 觀察野外生活中自然現象的變化。 



	教學目標

	1、 能知道颱風的成因。

2、 能了解颱風造成的災害。

3、 能知道颱風預報的來源。

4、 能和家人擬定防颱計畫表。

5、 能完成颱風的相關剪報。



	統整相關領域

	綜合活動

環境教育



	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	一、引起動機

花蓮光隆博物館【颱風體驗館】影片欣賞【颱風體驗館】40M/秒的風速體驗，大家可以去體驗一下，這個體驗很刺激、很好玩！但真正的颱風很可怕！

二、發展活動

1.颱風形成的原因
2.【觀看】「台灣與颱風」的強風豪雨的影片----強風與豪雨

3.【統整、提示】台灣每年五月到十月是颱風季節，「強風」和「豪雨」是造成災害的主要原因。
----第一節結束----
三、做好防颱準備 

1.【介紹與討論】颱風的災害

A.「提示」小朋友出生後在花蓮造成重大災害的兩個颱風

a.【說明】90年9月26日年利奇瑪颱風「花蓮水災」災情。

b.【說明與展示】90年桃芝颱風重大災害災情。
	10’
5’
20’
5’
15’
	本影片可從網路下載
可至氣象局網站下載

可至氣象局網站下載
	影片
影片
影片


	專心觀賞影片
專心觀賞影片


	環境教育

2-1-2 認
識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
1-1-1  能運用五官觀察來探究環境中的事物。


	B.【歸納颱風可能造成的災害】從民國九十年對花蓮造成重大災害的兩個颱風或其他颱風，可以歸納出哪些災害：

‧颱風的強風會吹壞門窗、吹落招牌、吹倒房子和樹木、壓傷／壓死人，大水會淹死人、土石流埋人、也會造成、道路塌坊、交通中斷、停電、停水、農作物損害等等…

2.【發表】怎樣才能獲得颱風消息？收看電視氣象報告、收聽廣播電台的報導、網路上的即時氣象資訊、看報紙的天氣報告或颱風消息、打電話問氣象台 。
3.【發表】颱風來臨前應該做哪些防範工作？

4.【防颱計畫】假設颱風警報已經發佈了，請你和全家人一同擬訂防颱計畫。
----第二、三節結束----
5.【發表】颱風來臨時應該如何應變？

（1）颱風期間要隨時收聽廣播，掌握颱風的動態。
	15’
20’
10’
20’
10’

	教師可以引導學生說出可能產生的災害

教師可以引導有哪些方法可以知道颱風消息

教師可以引導颱風來時應該做什麼準備
	學習單
	能提出自己的看法
能提出自己的看法


	環境教育

4-1-2  能運用收集資料與記錄的方法瞭解與認識校園與住家環境問題，並能具體提出生活環境問題的解決方案。

	（2）住在低窪地區的民眾，應嚴防河水倒灌，及早遷到地勢較高的地。

（3）住在山區的居民要防止山崩及土石流，盡早疏散到安全的地區。

5.【問答】颱風來臨前同學們會用哪些管道蒐集颱風消息？
c.【觀察】（1）檢修門窗。（2）準備蠟燭、手電筒、電池及收音機。（3）儲備乾糧及用水。（4）固定或取下容易掉落的物品，例如:盆栽。

6.重點歸納:颱風常會造成可怕的災害，透過各種媒體獲得颱風訊息，並事先做好防颱的準備及應變措施，以確保生命財產安全。
----第四節結束----

	20’
10’

	教師可以說明低窪地區的危險性。
教師可說明準備這些物品的原因
	土石流照片
相關颱風應備物品物品
	能提出見解
	


『防颱演習』補充資料

1、 參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	防震、防颱安全
	光國出版社

	2
	氣候與災害
	固地文化事業有限公司

	3
	防災國家型科技計畫辦公室
	http://nat.as.ntu.edu.tw/naphm/htdocs/a_reason.htm

	4
	曉陽國小防颱教育
	http://www.syes.chc.edu.tw/~haibench/index65.html



            年           班  座號：      姓名：                  
小朋友，颱風每年都為台灣帶來許多災害，減少傷害的最佳方式，便是及早預防，現在請你和家人一起擬定防颱計畫及收集颱風消息吧！
第一部分：防颱計畫表
	項目
	負責人
	完成

	檢修門窗


	
	

	準備蠟燭


	
	

	準備手電筒及電池


	
	

	採購約3天的存糧


	
	

	儲水


	
	

	將陽台上的盆栽取下來


	
	

	
	
	

	
	
	


第二部分：颱風消息

◎從哪些地方可以獲知颱風消息，請你將來源寫下來。

第三部分：颱風剪報

◎請將報章雜誌有關颱風的形成原因、造成的影響及災害、預防的方法的新聞剪下，貼在方格內，並簡單的寫下你的看法。

◎剪報心得：

彰化縣埔心國小106學年度第2學期五年級安全教育課程教學計畫表
 

電視媒體時常報導因使用不慎而引發火災，造成生命財產的損失及喪失天倫的悲劇。因此，了解防災知識並學習如何降低災害發生機率就成為保障生命財產安全的重要課題。藉由實地操作、角色扮演及親身演練，使兒童明瞭防火之重要，救火之可貴，及逃生之要領，進而應用於自身的生活中。



	主題名稱
	安全教育
	單元名稱
	火神不發威
	適用年段
	四～六年級

	
	
	
	
	教學節數
	四節（2節融入課程）

	分 段 能 力 指 標

	健康與體育領域

5-2-1覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
5-2-2判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
綜合活動領域

4-3-1認識各種災害及危險情境，並實際演練如何應對。
4-3-2探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環境。

	教 學 目 標

	一、能了解火災的可怕。

二、學會預防火災的方法。

三、學會正確操作滅火器。

四、了解逃生的要領。


	能力指標
	教 學 活 動
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大議題

	健康與體育5-2-1

5-2-2

綜合活動

4-3-1

4-3-2


	【星星之火可燎原】
教學準備

教師部分：

1. 準備有關火災現場之錄影帶一卷。

2. 數種易燃物品。
3. 燒紅之木炭。
學生部分：

收集有關家中易燃物品之資料。

教學活動

1.教師於課程一開始即將燒紅之木炭用水澆熄－但是沒有完全澆熄。

2.由教師示範利用兒童從家中帶來之各項易燃品，放進澆熄之木炭中，使之再度引燃，引導出「小心火燭」之重要性。

3.錄影帶教學－兒童不可隨意玩火。
4.綜合活動：教師指導兒童如何 預防火災

(家中裝潢使用防火材質。

(勿玩火。

(小心火燭。

～　第一節完　～


	※注意使用安全及保持教室空氣流通。
※引導時務必讓兒童了解：即使表面上看起來已經不危險之火源亦隱藏著危險性。

※教師於課前準備之錄影帶最好與”事前預防”火災有相關性。
	錄影帶

木炭

打火機

易燃品

(如紙片)


	正確理解如何使用易燃品


	 


	能力指標
	教 學 活 動
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大議題

	健康與體育5-2-1

5-2-2

綜合活動

4-3-1

4-3-2


	【好奇寶寶不可愛】
教學準備

教師部分：

1. 教師於課前準備一「消防車大小及巷邊大小」之對照表(可詢問消防單位)。

2. 救火現場情形之剪報或相關之圖片、文章。
教學活動
教室座位集中，便於活動進行角色扮演時用。

1. 失火了，打119。

2. 利用巷大小及消防車大小之比例對照表，說明圍觀人潮對救火工作之影響。

3. 藉由剪報及相關報導，教師說明救火分秒必爭之重要性，一刻不延宕。

4. 角色扮演

　　  將教室之一角當作是火場，由數位同學假扮消防隊員，另一組人員為受困火場之民眾，餘者為圍觀民眾。角色扮演共三種情境，圍觀人數由多至少，教師計時，藉以引導出“火災現場之圍觀民眾”將會影響救火之工作的進行，可能因此增加傷亡人數。

5..綜合活動：教師指導兒童明瞭，遇火災現場不可靠近圍觀，以免影響救火工作之進行。

～　第二節完　～


	教師於指導角色扮演時，其重點應著重在“圍觀的人將影響救火”以及“救火工作分秒必爭”上。
	對照表

相關剪報、圖片、文章
	角色扮演

發表

討論


	 


	能力指標
	教 學 活 動
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大議題

	健康與體育5-2-1

5-2-2

綜合活動4-3-1

4-3-2


	【低身下去，保平安】

教學準備
教師部分：

1. 滅火器一支。

2. 火災現場錄影帶－約十分鐘。

學生部分：

1. 手帕或毛巾。

2. 學習單。

教學活動
教師指導兒童如何看滅火器是否有效。

1. 對滅火器之使用方法略加說明（可請兒童背口訣）。

2. 錄影帶欣賞。

3. 教師統整說明火場逃生時之注意事項。

4. 由教師示範火場逃生時之動作。

5. 兒童一一演練。

教師指導兒童完成學習單，並統整說明。

～　第三、四節完　～

學習單：

1. 小朋友，你知道那些情況容易引起火災嗎？要怎麼預防呢？

2. 當你知道有鄰家火災發生時，你應該怎麼做？

3. 使用滅火器時應注意哪些事？如何使用滅火器呢？

4. 火災發生時，應如何迅速逃離火場？


	※指導時，注意滅火器壓力指標是否在安全期限內

※滅火器使用之步驟：(拔安全栓。

(對準火焰底部。

(握開關把手。

※教師引導學生逃生時要注意

(身體放低。(沿著牆壁。(用溼毛巾掩口鼻。
	滅火器

錄影帶

手帕或毛巾

學習單

滅火器

錄影帶

學習單
	發表正確性

正確操作使用滅火器


	 


名 偵 探 柯 南

　　　年　　　班　姓名：　   　　
請將校園內的救火及逃生等消防器材畫下來,並把它們的放置地點及用途寫在下圖中。

	名稱
	地點
	用途

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


 家長簽名：　　　　　　　　　　　　　

防颱演習





防颱演習








引起動機





颱風災害





颱風消息





颱風預防





颱風剪報





發表





認知





運用























火神不發威 





壹、設計理念





貳、主題架構圖





星星之火可燎原





好奇寶寶不可愛





“低身下去”保平安





※小心火燭之重要


※小朋友不可玩火


※家中裝潢使用防火材質





※失火打119


※勿在火場圍觀





※認識滅火器


※如何使用滅火器


※如何從火場逃生





安全教育





火神不發威





參、教學活動設計








